

■现代文阅读理解练习

阅读下文并回答提问

如果大雪封门

徐则臣

1. 宝来被打成傻子回了花街,北京的冬天就来了。他父亲来把他接回去了。我和行健、米箩坚持待在北京。我们三个都是打小广告的。就是在纸上、墙上、马路牙子上和电线杆子上印上一个电话,如果你需要假毕业证、驾驶证、记者证、停车证、身份证件、结婚证、护照以及这世上可能存在的所有证件,拨打这个电话,洪三万可以满足你的一切要求。

2. 有天中午我去洪三万那里拿墨水,经过中关村大街,看见一群鸽子在当代商城门前的人行道上蹦来蹦去,在欢快的人和鸽子群里看见一个人冰锅冷灶地坐着,缩着脑袋,脖子几乎完全缩进了大衣领子里。我走到他面前,说:

3. “一袋鸽粮。”

4. 他叫林慧聪。这个叫林慧聪的南方人,比我大两岁,家快远到了中国的最南端。去年结束高考,作文写走了题,连专科也没考上。考的是材料加半命题作文。材料是,一人一年栽三棵树,一座山需要十万棵树,一个春天至少需要十三亿棵树,云云。挺诗意。题目是《如果……》。他不管三七二十一,上来就写《如果大雪封门》。说实话,他们那里的阅卷老师很多人一辈子都没看见过雪长什么样,更想象不出什么是大雪封门。他洋洋洒洒地将种树和大雪写到了一起,不知道从哪里找来的逻辑。在阅卷老师看来,走题走大了。一百五十分的卷子,他对半都没考到。

5. 父亲问他:“怎么说?”

6. 他说:“我去北京。”

7. 在中国,你如果问别人想去哪里,半数以上会告诉你,北京。林慧聪也想去,他去北京不是想看天安门,而是想看到了冬天下大雪是什么样子。他想去北京也是因为他叔叔在北京。很多年前林家老二用刀捅了人,以为出了人命,吓得当夜扒火车来了北京。他是个养殖户,因为跟别人斗鸡斗红了眼,顺手把刀子拔出来了。来了就没回去,偶尔寄点钱回去,让家里人都以为他发大了。林慧聪他爹自豪地说,那好,投奔你二叔,你也能过上北京的好日子。

8. 二叔没有想象中那样西装革履地来接他,穿得甚至比老家人还随意,衣服上有星星点点可疑的灰白点



子。林慧聪出溜两下鼻子,问:“还是鸡屎?”

9. “不,鸽屎!”二叔吐口唾沫到手指上,细心地擦掉老头衫上的一粒鸽子屎,“这玩意儿干净!”

10. 林家老二在北京干过不少杂活,发现还是老本行最可靠,由养鸡变成了养鸽子的。不知道他走了什么狗屎运,弄到了放广场鸽的差事。他负责养鸽子,定时定点往北京的各个公共场所和景点送,供市民和游客赏玩。鸽子太多他忙不过来,侄儿来了正好,他给他两笼,别的不管,他只拿鸽粮的提成,一袋他拿五毛,剩下都归慧聪。吃喝拉撒衣食住行慧聪自己管。

11. “管得了么?”我问他。我知道在北京自己管自己的人绝大部分都管不好。

12. “凑合。”他说,“就是有点儿冷。”

13. 慧聪住七条巷子以南。那房子说凑合是抬举它了,暖气不行。也是平房,房东是个抠门的老太太,自己房间里生了个煤球炉,一天到晚抱着炉子过日子。她暖和了就不管房客。

14. “我就是怕冷。”慧聪为自己是个怕冷的南方人难为情,“我就盼着能下一场大雪。”

15. 大雪总会下的。天气预报说了,最近一股西伯利亚寒流将要进京。不过天气预报也不一定准,大部分时候你也搞不清他们究竟在说哪个地方。但我还是坚定地告诉他,大雪总要下的。不下雪的冬天叫什么冬天。

16. 完全是出于同情,回到住处我和行健、米箩说起慧聪,问他们,是不是可以让他和我们一起住。我们屋里的暖气好。慧聪很想和我们一起住,但他无论如何舍不得用鸽子做见面礼,他情愿送我们一只老母鸡。他还是来了。

17. 天气预报,要来大雪,傍晚就到。

18. 回去的路上我买了二锅头和鸭脖子。一定要坐着看雪如何从北京的天空上落下来。我们喝到十二点,慧聪跑出去五趟,一粒雪星子都没看见。夜空看上去极度的忧伤和沉郁,然后我们就睡了。醒来已经上午十点,什么东西抓门的声音把我们惊醒。我推了一下门,没推动,再推,还不行,猛用了一下劲儿,天地全白,门前的积雪到了膝盖。我对他们三个喊:

19. “快,快,大雪封门!”

20. 慧聪穿着裤衩从被窝里跳出来,赤脚踏入积雪。他用变了调的方言嗷嗷乱叫。鸽子在院子里和屋顶上翻飞。这样的天,麻雀和鸽子都该待在窝里哪也不去的。这群鸽子不,一刻也不闲着,能落的地方都落,能挠的地方都挠,就是它们把我们的房门抓得嗤嗤啦啦直响。但看见两只鸽子歪着脑袋靠在窝边,大雪盖住了木盒子。行健说,这两只鸽子归他,晚上的酒菜也归他。我们要庆祝一下北京三十年来最大的一场雪。收音机里就这么说的,这一夜飘飘洒洒、纷纷扬扬,落下了三十年来最大的一场雪。

(节编自徐则臣《如果大雪封门》)

(1) 有人认为第1段画线部分可以删去,你认同吗? 请说说你的看法。

(2) 从修辞的角度赏析第18段画线部分。

(3) 第7段在全文的构思中有重要作用,请加以分析。

(4) 评析本文所表达的思想意义。

【参考答案】

1. 不可以。文章开门见山,以宝来被打傻的情节,来奠定全文沉重的感情基调,为全文展现从乡村来到北京的底层人物的命运蓄势和铺垫,体现出作者对底层人物命运的人文关怀情怀。

2. 借助拟人化手法的运用,生动形象地写出了当时夜空的神态与情状,赋予其以人的思想感情,这分明就是我和慧聪心境的折射和写照,字里行间流露出一种感伤的情怀。

3. 本段通过插叙的手法,非常清楚地交代了林慧聪来北京的原因与目的,使小说故事情节更加丰富、完整,表现手法也极富变化。

4. 文章通过“我”关注以林慧聪为代表的底层人物的生活和理想,充分地刻画出底层人物的善良品质和热切期望,从而深刻地表达了作者对底层人物的人性关怀的思想感情。这对我们当下的人们,如何正确对待底层人物的所思、所想、所盼,具有十分重要的启迪意义和感悟作用。

(本版供稿:上师大康城实验学校程立海)

■文学常识积累运用

1. 按要求填空

(1) 士不可以不弘毅, ____。

(《论语》)

(2) ____, 赢得仓皇北顾。

(《永遇乐》)

(3) 《诸葛亮集》中有这样的话:“赏不可不平,罚不可不均。”这与《出师表》中的“____, ____”两句意思一致。

2. 按要求答题

(1) 填入下面语段空白处的词句,最恰当的一项是()

其实每种学问都有长久的历史,_____,提出过种种不同的解答,你必须明白这些经过,才可以利用前人的收获,免得绕弯子甚至于走错路。

A.许多人都曾经思虑过、讨论过其中每一个问题

B. 其中每一个问题曾经许多人都思虑过,讨论过

C.许多人对其中每一个问题都曾思虑过,讨论过

D. 其中每一个问题都曾经许多人思虑过,讨论过

(2) 小王爸爸招待上门拜访的同事,以下四句话中用语正确的一项是()

A. 之前临时爽约,给你添了麻烦,深感遗憾。

B. 既然盛意难却,这份礼物我就笑纳了。

C. 欢迎光临寒舍。快请坐,先喝杯茶吧。

D. 今后你有困难尽管开口,我一定鼎力相助。

【参考答案】

1. (1) 任重而道远。

2) 封狼居胥; 京口北固亭怀古。

3) 饕罚臧否, 不宜异同。

2. (1) D. (2) C.

